

抗戰中的地方行政機構

阮毅成

梅思平君在民意週刊第二期政治機構改革的原則一文中說：「……初期的抗戰，如果說是失敗，其失敗的原因可說是三分軍事，七分政治。」我現在願為之再下一轉語，在政治失敗的原素中，又可說是七分機構，三分人事。

我們平素總是過分注重人的問題，但就我自己八個月行政官的痛苦教訓所得，則我國目前不僅是無治人，而根本的缺點，還是在於無治法。也不是無治法，而是所有一切閉戶造車的治法，已不適用於平時，更不適用於戰時；既不能便民以解除痛苦，又不能便官以推行政令。

本文雖以地方行政機構命題，但因主要在說明親歷的經驗，故只論區縣兩級，而於省政府的機構問題，留待曾主持省政的人敍述。先說行政督察區，有三件不可否認的事實：其一、省縣之間設區，係由江西剿匪時代所創，會有過顯著的功用。其二、各省繼而倣行，最後纔有中央統一的行政督察專員公署的法規。其三、現在各省均已普遍設置專員的官階，進退，任命，均與省政府主席、廳長、委員相等。

然而行政督察專員公署的機構，是又複雜而又不健全的。為什麼是複雜呢？因為專員依法要兼兩個職務，其一該督察區的區保安司令，

但另置區保安司令部，尚有副司令、參謀、副官、經理員、督練員、辦事員等，均另由省保安處以全省保安司令（省主席兼任）名義逕行派充，雖受其指揮監督，卻不能任免進退。其二、軍事委員會委員長行營軍法官，凡依法應歸軍法審判的案件，如煙毒、盜匪、漢奸及軍人犯罪，或非軍人而觸犯軍法，均由其負責行使檢察審判的職權，另由全省保安司令逕派軍法助理員一人襄助其事。除此兩項必兼的職務外，則凡以區為單位的組織，例亦均由專員兼任，如關於平時的，有區農倉籌備主任、區選舉監督、區童子軍大會會長等；關於戰時的，有區船舶大隊長、區食糧管理委員會主任委員等，尙有專員公署所在地一縣較重要的任務，亦每每規定由專員兼行，無論專員係兼該地縣長與否。故有人謂專員至少須兼半個縣長，即係指此。如縣防空支會會長、縣航空建設協會會長、縣救國公債勸募委員會主任委員、縣傷兵管理委員會主任委員等，等總之，在中央或省多增加一個機關或一個任務，在區與縣即亦多增加一個兼職一個名目。所不同者，中央或省增加時，同時增加經費與人員；而在區縣，則只增加名義而已。

為什麼又是不健全呢？依法，行政督察專員公署共分甲乙丙三等，

112840

不兼縣長者反列爲丙等，只祕書一人，科長二人，技士一人，科員二至四人，以下則爲書記雇員。若謂專員係管官之官責在督察，則有若干偏於事務執行方面的任務，便不應命其兼荷。若謂專員亦應係親民之官責，在示範，則如此簡單的組織，何以能勝繁重的本職益之以如許兼職的事務？就督察而論，丙等的公署并視察員也無一人，則除審核各縣書面報告之外，即無督察的方法。就規劃設計而論，則只有祕書一人，審核例稿，另無佐治人員可以相助。我國的一應治法有幾個共同的缺點：其一、欲人多負責任而吝於授權，甚至還要加以種種的防範；其二、喜立名目，而吝於費用；其三、只求形式上的張大，不顧內容的充實。其四、不探求實際情形以立法，寧削足適履，或令而不行。行政督察專員公署不幸是表現了這幾種缺點都到了最高度。國家設官必有其必要，否則不必虛張門面，枉費國帑。既於省縣之間增置區的單位，便當先確定幾點：一、行政督察專員是否僅限於督察？如曰然，則有若干事務的執行便不當亦交其兼攝。若曰否，則當就事劃分清楚，何者以縣爲單位，由縣政府辦理；何者以區爲單位，由專員公署執行。其以縣爲單位者，何者須由專員公署呈轉，何者與省廳直接？應當規定明白。其以區爲單位者，何者應出之省款，何者由各縣分擔？何者專員公署逕行命令，何者須先呈省核准？亦應詳細訂明。二、行政督察專員兼司保安，其意義在「七分政治三分軍事」，但只須列爲其職責之一，似毋庸以一人而兼兩機關之長官，卻又另有兩獨立的幹部。乃至食糧、船舶、防空、公債，亦均只須規定爲專員公署

的職權，亦不必凡有一名目即另立一機關，而在事實上仍只是專員公署原有職員辦理，反易使人發生兼職多過本職，分外忙於分內，乃至彼此推諉搪塞。三、行政督察專員所督察的究係如何範圍？就表面說，凡屬行政範圍，莫不在督察之列，則在地方機關除司法的法院外，蓋無不在內。然交通、教育、建設、財務、軍事，雖在中央均屬於行政院的職掌，但在各縣此類的機關或直屬中央，或直屬於省，蓋又莫不有其主管機關，似不願受專員公署之督察。在抗戰以後，各專員公署曾奉有監督交通機關人員努力工作的命令，惟一地之電報、郵政、電話、鐵路、公路、航業，有屬於中央辦理、有省辦、有商辦，彼此間且缺乏聯絡，而又各有主管人員。又會奉有協助注意推行兵役的命令，並且要糾正若干現在辦理兵役人員的錯誤。但兵役在地方另有師團管區司令部、軍政部且曾明白解釋行政督察專員公署兼區保安司令部與師團管區司令部職責各別，並無系統關係，行文只能用公函。再將行政二字縮小而論，則凡縣政府所辦理的事務，均在督察之列，則已成爲縣政督察專員，較之原詞意義大爲削減，但教育、建設、兵役，固均爲縣政府的職掌，而各有其主管機關如故。若再縮小解釋，將僅成爲民政督察專員，即中央內政部、省民政廳、縣政府等一科職掌事項，則區範圍，國家實無專設區署加以督察的必要。

因爲性質不明，兼職太多，行政督察專員公署的機構是又複雜又不健全。改進之道，我個人以爲：專員公署應當視爲省政府的分機關，爲省政府耳目不周的補充，故無須普遍的經常的設置。在距省政府較

遠的地方，擇政治經濟軍事可以為中心的地方，劃定若干縣，設置專員公署，其職權即係省政府的職權，多賦以權責，少增加名義。或是為實施某種計劃，就臨時某種必要，劃定若干縣為一區，設置專員公署，這時乃係兼為執行，不只是督察而已。二、專員公署所督察的行政，應當就廣義為之解釋，不但是消極的督察，且當是積極的指正，或者並應當是就地擬具實際可行的方案，得省政府許可後，交各縣施行。因而在專員公署的編制中，應當增加專門的人員，如關於造林、水利、工業、農業、道路、民衆組織、民衆訓練、地方治安、保甲，種種既有研究而又能知地方情形的人才。換言之，即是專員公署應當有充實的祕書室，而不只是如現在專辦例稿，承轉公文。曾文正公曾說過得人之道：「廣收，善用，勤教，嚴繩。」這才是真正的督察。即如上級機關所頒發的法規命令，因機關的重複，與不接洽，往往彼此衝突，不知適從，也可以由這批專門人員體察各縣的實際情形，斟酌地方的民力財力，別其輕重，分其緩急，加以調整配製，決定步驟次序，避免重複，解決矛盾，而後由專員公署公布於人民，令行於各縣，定最後的期間，（寧事先多假以時日，決不臨時延期）用最經濟的款項（寧事先多加估計，決不事後再追加）務求予人民以時間，金錢的正確觀念，而事舉民從。決不是將等因奉此，輾轉抄錄曠日費時，不加一語，不負一責，即謂盡督察之能事。

再論縣政府，其責任之重，事務之繁，而機構之不耐用，尤遠過於行政督察專員公署。專員公署本身並無收入，而縣政府要辦理田賦及地

方稅等的徵收。專員公署不辦理兵役與社會軍事訓練，而前者則師團管區係責成縣政府辦理，後者則縣長兼縣社會軍事訓練總隊隊長，另以縣社訓教官兼副總隊長，直屬於省國民軍事訓練委員會。關於社訓主任，但只是臨時的短期的任務；省國民軍訓會雖亦依行政督察區分別設置社訓視察員，但並不為行政督察專員公署之一員，亦不受專員之調遣。而縣的命令機關最少有十五單位，在接近戰區的地帶，連駐軍使署，行政督察專員公署，縣黨部監察委員會，至以縣長資格所兼任的職務，又各有其主管機關命令監督，自不待言。

現在且就事論事，以明縣行政機構之缺憾。首述兵役，在縣政府內並無專司兵役的人員，但師團管區司令部又並不自己辦理兵役，凡造冊抽籤編隊點交，均係縣政府之事，若謂兵役與保甲有關，則應由第一科主辦，但第一科並無武力，強人民以遵從。若謂須軍警力量，則應由警察人員（各省有稱公安科者，有稱第三科者，有已另設公安局或警察局或警佐者）主辦，但如警察局已獨立設置，局長由省民政廳逕行任命，縣長欲加以指揮，亦往往不十分如意。次述社會軍事訓練，縣長雖兼總隊長之名，其實則全由副總隊長負責。我們深知兵役與社訓，其動機相同，均在增加國防力量；其對象相同，均為國民中之壯丁。但就現在各縣狀況而論，其須接受命令之機關，有省政府，保安廳，教育廳，民政廳，绥

112842

靖公署，戰區司令長官公署，省國民軍事訓練委員會，軍師團管區司令部，甚至各省尙有民衆訓練處，團務督練處，民團指揮部，動員委員會，務委員會，預備軍師團司令部，抗日自衛軍總司令部，公民訓練委員會，國民兵司令部，民衆統率委員會。而壯丁的組織，則除社會軍事訓練總

隊大隊外，各縣因命令機關的不同，或地方武力組織領導者的差異，尙

有國民兵義勇壯丁隊，國民兵義勇常備壯丁隊，保甲壯丁義勇警察隊，

保安警察隊，模範壯丁隊，抗日自衛軍，甚至尙有光復會，聯莊會，義勇遊

擊隊，國民兵團，人民自衛隊，義勇補充隊等名目。再加以抗敵後援會

，保甲隊，義勇隊，自衛隊，民團，民兵，民防，民防隊，民防團等，

所派訓練民衆人員，管轄不同，自相磨擦，地方行政機關困於事權不統

，兼數職不可。此皆由於上述專立名目不充實內容一念所衍成。至各縣

所派訓練民衆人員，管轄不同，自相磨擦，地方行政機關困於事權不統

，一卽彼等自身亦覺應付匪易，而被訓者更莫知所從。

近年有一種趨勢，即對中央機關趨重集權，而於地方機關則分之。等等。總之，在中央院部或省廳處有一主管科者，在縣幾必有一委員會，甚至縣政府大門兩旁，會牌懸滿，幾無隙地。但縣長固政務叢脞，即一縣公正廉明學識經驗均優之士，亦不外若干人，幾每會委員，均不出此若干人之外，無不以集會為苦事。

縣行政機構的改革，一言以蔽之，便是當迅速一元化。即縣既為地

方行政最基礎的組織，即同時當認為係該地唯一最高的集中的行政

策源地。一切駢枝的機關名義，無論消耗公款與否，均當裁併。縣政府的

監督機關已太多，毋庸再由地方團體監督。若謂代表民意並施行設計

建議，則可合併設一縣參政會，出於民選，則較之現制由縣長自行聘請

各委員會委員者，亦更合於民主。縣的上級命令機關應盡量減少，最好

減少到所有各機關對於縣政府的命令，均須經過省政府，至少要經過

行政督察專員公署。縣政府對於所奉到的命令，認為不切地方實際情

形或窒礙難行，應當許其隨時伸述理由，酌量許其變通。而一縣的幹部，

應當完全由縣長配備，至少須由縣長保薦。如行政院既規定縣政府裁

局為科，同時又規定教育則以設局為原則，警察在各省亦已有重新恢

復設局者，無論局長及警佐，當賦予縣長以任免權，非空言指揮監督所

能奏效。在縣政府之內，亦應將平時的分科制度變更，改分為政務、軍務、

保管委員會；其屬於推行性質者，有縣新生活促進會，縣國民經濟建設

運動支會，縣防空支會，縣航建設協會，縣民衆教育推行委員會，其屬

於協助性質者，有縣合作事業委員會，縣治蟲委員會，縣水利委員會；

抗日自衛隊，或國民兵常備隊，均無不可。總之，平時維持地方治安，臨事保鄉抗敵，不幸地方失陷，留在敵人後方作運動戰。這合併編組的武力，由縣長兼隊長；幹部亦由縣長派充，完全須受縣長的指揮命令。

現在的地方行政機構，無疑地是處處脫節，事事障礙，絕對不合於戰時政治制度的原則，故權力集中，是最重要，最急於要實現的一步。集中的優點，是緊湊，是靈活。潘公展君在民意週刊第三期戰時政治制度之特點一文中曾說：「何謂緊湊？就是組織簡單，上下一貫。何謂靈活？就是運用迅速，富有彈性……惟組織簡單後，方能上下一貫，職責專屬……」事權既明，職責既專，則忠貞的方有報國之道，狡黠的將無推諉之詞，

而忘責任。甚至政出多門，不僅長官不同之機關，互相矛盾，即同一長官之不同機關，亦未一致。不但民衆不知其主管之事，即下級人員亦有不盡了解。地方官職權如能集中，自必可措置緊急事變，提高工作效能，令出能行，賞罰必信，行政自易收效……一令之下，輾轉之間，更求其傳，實必要準備，除去牽制弊害。

梅思平君、潘公展君均是曾任地方官的人，身受其苦，所言故皆切實。我在本文開端，即會聲言此為本人痛苦的教訓所得，不只為尋常的經驗觀感而已。第二期抗戰節節在勝利中，希望不要再以機構的不合理，影響政治的進展，不再以政治的太不戰時化，影響到軍事。

二七、四、二威昌